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Lektion 1.
Unternehmensformen

Der Begriff Unternehmen kennzeichnet eine Organisationseinheit.
Die wirtschaftliche Tatigkeit solcher Organisation ist auf Erwerb
gerichtet.

Nach der Rechtform der Unternehmen unterscheidet man
Einzelunternehmen, Personengesellschaften, Kapitalgesellschaften und
Genossenschaften/

Bei dem Einzelunternehmen ist der Einzelunternehmer alleiniger
Eigentimer. Er haftet unbeschriankt fiir die Geschéaftsschulden. Der
erwirtschaftete Gewinn gehort ihm.

Zu den  Personengesellschaften  gehoren die  offene
Handelsgesellschaft (OHG), die Kommanditgesellschaft (KG), die stille
Gesellschaft.Die OHG ist eine handelsrechtliche Vereinigung von zwei
oder mehreren Personen zum Betrieb eines Handelsgewerbes unter
gemeinsamer Firma. Jeder Gesellschafter haftet unbeschrankt. In der
KG haftet mindestens ein Gesellschafter (Komplementér) unbeschrinkt,
wahrend die Ubrigen (Kommanditisten) nur in Hohe ihrer Einlage
haften.Daflir sind sie an der Geschéftsfiihrung in der Regel nicht
beteiligt. Der stille Gesellschafter beteiligt sich mit seiner Einlage an
dem Handelsgewerbe. Er tritt nach auflen nicht in Erscheinung und
haftet auch nicht.

Die  Kapitalgesellschaften  haben im  Gegensatz  zu
Personengesellschaften eigene Rechtpersonlichkeit: sie sind juristische
Personen. Hierzu gehoren die Aktiengesellschaft (AG), die
Ko9mmanditgesellschaft auf Aktien (KgaA) und die Gesellschaft mit
beschrankter Haftung (GmbH). Bei der AG sind die Gesellschafter
(Aktiondre) mit Einlagen an dem in Aktien zerlegten Grundkapital
(mindestens DM 100 000) beteiligt. Die Haftung ist auf die Einlage
beschrinkt. Die Aktiondre haben das Recht auf Anteil am Reingewinn
(Dividende). Bei der KgaA haften mindestens ein Gesellschafter
unbeschrinkt, die iibrigen mit ihrem Anteil a, Grundkapital. Die
Gesellschafter der GmbH sind mit Einlagen am Stammkapital beteiligt,
auf die sich ihr moglicher Verlust beschrénkt.



Vokabeln:

1.kennzeichnen, (te,t)
2.der Begriff,-es,-e
3.das Unternehmen,-s,-

4.der Erwerb,-s,-e = der Gewinn

5.das Recht,-es,-e

1.xapakTepu3oBaTh
2.TIOHATHE
3.mpeAnpusaTue

6.das Einzelunternehmen,-s,-6.qactHoenpeanpusiTue

7.die Personengesellschaften (PI)
8.die Kapitalgesellschaften (PI)

9.der Eigentlimer,-S,- = der Inhaber

10.haften (te,t)

11.beschrankt
12.unbeschrankt

13.dieoffeneGesellschaft (OHG)

4. ipuObLIb

5.1mpaBo
7.00-
Ba,00bEINHSIOIINEITHLL
8. 00-Ba,

00Bbe TUHATOLIAEKATTATA
9.Biaziener, X03I1uH
10.1eCTH
OTBETCTBEHHOCTD
11.orpaHnyeHHbBIN
12.HeorpaHnYeHHBIN
13.0TKpBITOE ~ TOPTrOBOE
00-BO

14.die Kommanditgesellschaft (KG)

15.die stille Gesellschaft
16.die Vereinigung,-en
17.der Komplementir,-S,-e
18.der Kommanditist,-en,-en
19.der Gesellschafter,-s,-
20.die Einlage,-n

21.die Geschiftsfiihrung,-en
22.sich beteiligen an + Dat.
23.d1e natiirliche Person
24.die juristische Person

14.xoMMaHIUTHOEO0

IIIECTBO
15.aHOHUMHOE00II1ECTBO
16.00be1HEHNE
17.xoMIIeMeHTapuii
18.xoMMaHIUTHUCT
19.akmmonep
20.B3HOC, BKJIajq
21.pykoBoacTBOGUpPMOI
22.IpUHUMAThY4YaCTHE
23.(hU3nYeCKOoeTUI0
24.10puANIECKOCIIUIIO

25.die Aktiengesellschaft (AG)

26.die Kommanditgesellschaft

25.aKITMOHEPHOEO0IIIe
CTBO
26.KOMMAaHIUTHOE

auf Aktien(KgaA) 00-BOHAAKIIHSX
27.die Gesellschaft mit 27.00-Bo ¢ orpaHrueHHOI



beschrankter Haftung(GmbH)oTBeTcTBEHHOCTBIO
28.dasGrundkapital 28.yCTaBHOM KamuTa
29.dasStammkapital 29.ocHoBHOI KamHTal

00-Ba ¢ OrpaHUYEHHOMN

OTBETCTBEHHOCTHIO

Ubungen zum Text:

1.Bilden Sie die zusammengesetzte Worter,wo das zweite Wort
,die Gesellschaft* ist,und iibersetzen Sie sie:

die Person

das Kapital

der Handel

die Gesellschaft
die Gesellschaft
die Aktie

der Kommanditist

2.Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen:

auf Erwerb gerichtete Tatigkeit,beschriankte Haftung,natiirliche
Person,alleiniger Eigentiimer ,der erwirtschaftete Gewinn, in Hohe ihrer
Einlage haften, sich an dem in Aktien zerlegten Grundkapital
beteiligen,das Recht auf Anteil am Reingewinn,eine Eintragung ins
Handelsregister,durch  freiwilligen  Entschluss,durch  gerichtliche
Entscheidung,sich eignen fiir kleinere und mittlere Betriebe ,in
notarieller Form,mit dem Privat- und Betriebsvermdégen haften.

3.Ubersetzen Sie folgende Abkiirzungen:

usw.,bzw.,rd,KG, GmbH, AG, OHG, KgaA, DM, d.h., z.B. ,
i.d.R..



4.Lesen Sie und iibersetzen Sie den Text mit dem Waorterbuch.

5.Erklaren Sie russisch ,worin der Unterschied zwischen

Personengesellschaften  und

Kapitalgesellschaften

Bestitigen Sie das mit dem Satz/Sitze aus dem Text.

»

. Was ist eine OHG?

O 00 1O DNk W —

. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text.

.Was kennzeichnet der Begriff ,,Unternechmen‘!“*?
. Welche Gesellschaften unterscheidet man nach der Rechtform?
. Wie haften der Einzelunternehmer?

. Wem gehort der erwirtschaftete Gewinn?
. Welche Gesellschaften gehoren zu den Personengesellschaften?

. Wer haftet unbeschriankt die der OHG und die der KG?
. Welche Gesellschaften gehoren zu den Kapitalgesellschaften?
. Worauf haben die Aktiondare Recht bei der AG?

besteht.

10. Worauf ist der Verlust der Gesellschafter bei der GmbH

beschrankt?

/.Was passt zusammen?

derKomplementar

B3HOC, BKJIa/I

der Unternehmer

HaCTHOC ITPCAIIPUATUC

der Geschéftsfiihrer

aKIIMOHEPHOE00-BO

die Kommanditgesellschaft

OTKPBITOETOPTroBO€00-BO

die Aktiengesellschaft

KOMITIaHbOH

dasEinzelunternehmen

pEINPUHAMATEIb

dieEinlage KOMMAaHIUTHOETOB-BO
die Gesellschaft mit beschriankter | npaBnenue
Haftung

die offene Handelsgesellschaft

o011eecoOpaHneaKkIMOHEPOB

die stille Gesellschaft

UHBECTOP

der Kapitalgeber

UMYIIIECTBO, COOCTBEHHOCTD




derkKommanditist 4JICH KOMMAaHJIUTHOTO 00-Ba
derGesellschafter KOILIEMEHTapHIA

dasVermogen 00-BO C OTPaHMYCHHOU OTBETCTB.
dieHauptversammlung OTBETCTBEHHOCTD

dieHaftung KOMMEPUYECKUN JUPEKTOP

8. Erginzen Sie die Siatze mit den Wortern aus dem Text.

1. Der Begriff ,,unternehmen‘
kennzeichnet™................coiiiiii. ..

2. Die wirtschaftliche Tatigkeit solcher Organisation ist ............
gerichtet.

3. Nach der Rechtform gibtes .................... :

4. Bei der Einzelunternehmen ist......................... .

5. Er haftet unbeschrankt fur .........................

6. Die OHG ist................... .

7. Jeder Gesellschafter haftet ................ .

8. In der KG haftet............ unbeschriankt und ............. nur in

Hohe ihrer Einlage.
9. Die Haftung bei der AGist..................... beschrankt.
10.Die Aktiondre haben das Recht ................... :
11. Die Gesellschafter der GmbH sind....................... beteiligt.

12. Thr moglicher Verlust beschriankt sich ................

9.Lesen Sie den Text und beantworten Sie folgende Fragen.
1) Wie erfolgt die Griindung des Einzelunternehmens?

2)Wer haftet unbeschriankt?

3) Wie erfolgt die Auflosung der Einzelfirma?

Einzelunternehmen

Die Einzelunternehmen ist der Produktionsbetrieb eines einzelnen
Unternehmens. Sie ist dadurch gekennzeichnet, dass die Geschichte des



Betriebs unlosbar mit dem personlichen Schicksal des Unternehmens
verbunden ist.

Die Griindung erfolgt formlos. In der Regel ist einen Eintragung
ins Handelsregister notwendig. Die Firma der Einzelunternehmung ist
eine Personenfirma, d.h. sie muss Vor- und Familiennahmen des
Unternehmers enthalten.

Fir die Verbindlichkeiten des Betriebs haftet der
Einzelunternehmer  unbeschranktmit  seinem  Betriebs-  und
Privatvermaogen.

Die  Eigenkapitalbasis  entspricht dem  Vermogen  des
Unternehmens.Die Kapitaleinlage des stillen Gesellschafters geht in das
Vermogen des Einzelunternehmers tiber.Die Auflosung der Einzelfirma
erfolgt durch freiwilligen Entschluss, Konkurs oder Tod des Inhabers.

10.Die Rechtform der Unternehmungen

Personengesellschaften

Die Offene Die
Handelsgesellschaft Kommanditgesellschaft
(OHG) (KG)
Griindung Durch Durch
Gesellschaftsvertrag Gesellschaftsvertrag
Durch mindestens zwei | Durch mindestens 1
Gesellschafter Komplementidr und 1
Durch Eintragung ins | Kommanditisten
Handelsregister Durch Eintragung ins
Griindungskapitel Handelsregister
gesetzlich nicht festgelegt | Grundkapitel
gesetzlich nicht
festgelegt
Haftung Unbeschriankt,unmittelbar | Unbeschriankte
Gesamtschuldnerische Haftung des
Haftung aller Komplementirs,
Gesellschafter beschrinkte Haftung
Mit ihrem der Kommanditisten




Privatvermogen

Leitungsbefugnis

Alle Gesellschafter
berechtigt und
verpflichtet, wenn im
Gesellschaftsvertrag
nichts anders vereinbart

Nur bei
Komplementar

Gewinn-und
Verlustbeteiligung

Nach dem
Gesellschaftsvertrag(4%
der Kapiteleinlage fiir
jeden Gesellschafter.
Restgewinn  oder
Verlust nach Kopfen)

Nach dem
Gesellschaftsvertrag
oder 4% des
Kapitalanteils, Rest
wird angemessen
verteilt

11.0Offene

Handelsgesellschaft

Kommanditgesellschaft (KG)

(OHG) und/oder

1.Die Griindung einer................. erfordert mindestens zwei

Gesellschafter.
2.Bei

der............. haften

die

Gesellschafter

personlich,unmittelbar,unbeschrankt und gesamtschuldnerisch.

3.Bei der
Komplementaren.
4.Bei

Verlustverteilung,falls

bei
der

liegt die Leitungsbefugnis bei

der
Gesellschaftsvertrag

den

und
anderes

Gewinn-
nichts

vorsieht,4% Kapitalverzinsung und angemessene Verteilung des Restes

vorgesehen.

12. Kapitalgesellschaften

Gesellschaft mit | Aktiengesellschaft
beschriankter Haftung | (AG)
(GmbH)
Rechtfahigkeit Als juristische Person Als juristische Person
Griindung Durch notariell | Durch notariell

beurkundeten

beurkundeten




Gesellschaftsvertrag Gesellschaftsvertrag
Durch mindestens zwei | Durch mindestens 5i

Gesellschafter Gesellschafter
Stammkapital von | Grundkapital von
mindestens DM 50 000 mindestens DM
Eintragung ins | 100 000
Handelsregister Eintragung Ins
Handelsregister
Haftung Mittelbare und | Mittelbare  Haftung
beschrinkte Haftung aller | aller Aktiondre auf
Gesellschafter Einlage
Leitungsbefugnis Bei Geschiftsfiihrer Beim Vorstand
Organe Aufsichtsrat Vorstand

Gesellschaftsversammlung | Aufsichtsrat
Hauptversammlung

Gewinn-und Gemal Nach Beschluss der
Verlustverteilung Gesellschaftsvertrag oder | Hauptversammlung
gemil Geschiftsanteilen |auf Vorschlag des

\orstandes

13.GmbH oder AG.

|.Zur Griindung einer sind mindestens fiinf
Griinder erforderlich.

2.Der Gesellschafter einer haftet mittelbar in
Hohe seiner Einlage.

3.Die Leitungsbefugnis einer liegt beim
Vorstand.

4.Die Organe einer sind Vorstand,
Aufsichtsrat und Hauptversammiung.

5.Bei einer erfolgt die Gewinn—und

Verlustverteilung entweder gemil3 Gesellschaftsvertrag oder gemal3 den
Geschiftseinteilen.




14.Erkliren Sie.

1. Welche der Gesellschaften sind Personen--, welche
Kapitalgesellschaften™?

2. Was ist das Kennzeichen von Personengesellschaften/von
Kapitalgesellschaften?

3. Was die wesentlichen Unterschiede von OHG und KG?

4. Wann spricht man von Komplementdr, Kommanditist,
Aktionar?

5. Nennen Sie wesentliche Merkmale von GmbH, AG.

15.Erzihlen Sie iiber Unternehmensformen nach folgendem
Planung, gebrauchen Sie dabei die angegebenen Worter.

1.Unternehmenformen

Kennzeichnen, sich darstellen, die auf Erwerb gerichtete
wirtschaftliche Tatigkeit, nach der Rechtform
unterscheiden,beschrankt,unbeschrankt, Unterschied
zwischenPersonengesellschaften und Kapitalgesellschaften

2.Griindung
formlos,in notarieller Form,durch Gesellschaftsvertrag

3.Haftung
Beschrankt, unbeschrankt,mit  Privat-undBetriebsvermogen, mit
seiner Einlage,Verteilung des Reingewinns

4.Auflésung
Entschluss der Hauptversammlung,Entschluss des Gerichtes, Tod
des Inhabers

16.Lesen Sie den Text und erganzen Sie diese Tabelle mit Hilfe
des obigen Textes.



Die Gesellschaft des biirgerlichen Rechts

Die Grundform der Personengesellschaften ist die Gesellschaft des
biirgerlichen Rechts.Die GbR setzt einen Gesellschaftsvertrag voraus,in
dem sich die Gesellschafter gegenseitig verpflichtende Erreichung eines
gemeinsames Zweckes in bestimmter Weise zu fordern.Die
Gesellschafter konnen sowohl natiirliche als auch juristische Personen
sein.

Fiir Gesellschaftsschulden haften alle Gesellschafter als
Gesamtschuldner unmittelbar und unbeschrankt neben
demGesellschaftsvermagen. Hierausergibt sich das Recht zur
gleichberechtigten Mitwirkung an der Geschaftsfiihrung.

Uber die Gewinn- und Verlustbeteiligung wird wegen des
dispositiven Charakters in erster Linie der Gesellschaftsvertrag
Regelungen enthalten.Ist dies nicht der Fall , dann hat jeder
Gesellschafter ohne Riicksicht auf Art und GréB3e seines Beitrags einen
gleichen Anteil am Gewinn und Verlust

Griindung

Haftung

Leitungsbefugnis

Gewinn—und Verlustverteilung

17.GbR,OHG und/oder KG.

|.Die  Griindung einer erfolgt durch
einenGesellschaftsvertrag. Sie ist nur maoglich, wenn einer der
Gesellschafter personliche, unbeschrankte Haftung tibernimmt,

2.Das Wesen geht aus 70§ BGB hervor.Danach
handelt es sich um einen Zusammenschluss natiirlicher oder juristischer
Personen zur Erreichung eines gemeinsamen
Zieles.Beider kann der Gesellschaftsvertrag

formlosabgeschlossen werden.Eine Eintragung ins Handeiregister kann
nicht erfolgen.

3.Die ist als Rechtform fiir alle mdglichen
Zwecke vorgesehen.Sie ist durch leichte Auflosbarkeit und
Kurzlebigkeit gekennzeichnet.




4, Von der unterscheidet sich
die ledeglichdadurch,dass bei einem oder mehreren
Gesellschaftern die Haftung gegeniiber Gesellschaftsglaubigern auf den
Betrag einer bestimmten Vermogenseinlage beschrankt ist.

6.1st im Gesellschaftsvertrag keine bestimmte Regelung
vorgesehen,haben bei der alle Gesellschafter das
Recht zur Geschaftsfiihrung.

Lektion 2.
Die Borse

1. Lesen Sie den Text ,,Das ist die Borse“ und erkliaren Sie
dann russisch ,woher die Benennung ,,Die Borse* stammt.

Die Geschichte des Borsenhandels reicht mehr als 500 Jahre
zuriick.Bereits im  fritheren Mittelalter trafen sich in den
wirtschaftlichen Zentren Europas Kaufleute, um bei Warenmarkten und
Messen ihre Produkte auszutauschen. Um dem damit verbundenen
Zahlungsverkehr gerecht werden zu konnen,wurde schon im Jahr 1402
in Frankfurt eine Wechselstube gegriindet. Lm Jahr 1585 einigten sich
in Frankfurt 82 Kaufleute darauf,den Wert von neun Miinzsorten durch
Vereinbarung festzulegen.Die Stadt Frankfurt erteilte hier zu die
Genehmigung ,damit war die erste ,,amtliche* Kursfestsetzung durch
die Kaufmannschaft geboren. Zwischen 1550 und 1560 werden in
Augsburg ,Hamburg,Kéln und Niirnberg ebenfalls Borsen gegriindet.
Neben Miinzen standen dabei in erster Linie Wechselbriefe im
Mittelpunkt des Handels.Die Herkunft der Bezeichnung ,,Borse® ist
tibrigens heute noch umstritten.Man nimmt jedoch an, dass sie von den
Namen der damals bekannten Kaufmannsfamilie Van der Beurse im
belgischen Briigge stammt.Aber auch der Aufbewahrungsort fir
Wertsachen , ein Lederbeutel namens ,,Bursa“,konnte der Borse ihren
Namen gegeben haben.

Texterlauterungen:
die Miinze MOHETa
der Kaufmann kymery



Der Lederbeutel koxanpliikomienex

2.Bestitigen Sie das mit dem Satz/den Satzen aus dem Text.

3.Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen:

ein besonderer Markt,Anbieter und Nachfrager, Waren oder
Devisen handeln, Vertrage abschlieen, zu einem spateren Termin, zum
Borsenhandel zugelassene Wertpapiere, festverzinsliche
Rentenwerte,von vielen Faktoren gepriagt werden, konjunkturelle
Schwankungen, wirtschaftspolitische MalBnahmen, weltwirtschaftliche
Ereignisse, die Rechtform einer offentlich-rechtlichen Korperschaft, die
Industrie- und Handelskammer.

4.Bilden Sie zusammengesetzte Worter:

a)wo das zweite Wort ,,die Borse ist, und tibersetzen Sie sie:
die Waren

die Produkten

der Warentermin

die Effekten Die Borse

die Wertpapiere

die Devisen

der Termin

der Computer

b)wo das erste Wort die Borse ist, und iibersetzen Sie sie:
der Verein

der Trager

die Borse

das Gesetz

der Umsatz

5.Lesen Sie den Text ,,die Borse* und



1)Suchen Sie dort den Satz/die Sdtze,wo gesagt ist:

a)wozu die Borse dient

b)worin  der  Unterschied  zwischen  Produkten-  und
Warenterminborse ist

c)woraus sich der Preis an der Borse ergibt

d)was den Preis beeinflusst

e)welche Rechtform die Borse hat

f)wer als Borsentrager auftreten kann

g)wodurch die Organisation der Borse geregelt wird

i)wo man sich mit der Kurse der Wertpapiere bekanntgemacht
kann.

2) tibersetzen Sie den Text
Die Borse

Die Borse entwickelte sich aus friiheren Messen und Markten:erste
Borsen in Deutschland entstanden zu Ende des 17.Jahrhunderts.Die
Borse ist ein besonderer Markt.Hier treffen Anbieter und Nachfrager
zusammen, um Wertpapiere,Waren oder Devisen zu handeln,die in der
Borse selbst gar nicht verfiigbar sind,d.h.an Ort und Stelle nicht gepriift
konnen.Da es sich jedoch um Dinge handelt, die keine Einzelstiicke
darstellen,sondern die in groen Mengen gleiche Qualitat aufweisen und
den Handler bekannt sind.

Bei Warenborsen wird zwischen Produktenborsen  und
Warenterminborsen unterschieden.Produktenbdrsen dienen zum Handel
von Waren,insbesondere von landwirtschaftlichen Produkten,die sofort
geliefert werden sollen.Bei Warenterminborsen werden Vertrage
abgeschlossen ,die nicht sofort, sondern zu einem spéateren Termin
erfiillt werden miissen.

Handeisobjekte der Devisenborse sind Devisen,also auf fremde
Wihrung lautende Forderungen.

Auf der Effekten- oder Wertpapierborse werden zum
Borsenhandel zugelassene Kapitalwertpapiere,insbesondere Aktien und
festverzinsliche Rentenwerte,gehandelt.



Der Preis,der sich an der Borse fiir die dort gehandelten Waren
oder Werte bildet,ergibt sich ausschlieSlich aus den Forderungen der
Anbieter und den Vorstellungen der Nachfrager.Natiirlich werden
Preisvorstellungen von Anbietern und Nachfragern von vielen Faktoren
gepragt,wie etwa:

-politische Ereignisse(Wahlen,Kriege uns.)

-volkswirtschaftliche Veranderungen wie z,B, konjunkturelle
Schwankungen,  wirtschaftspolitische  MaBnahmen  wie  z.B.
Einfuhrbeschrankungen,weltwirtschaftliche Ereignisse wie
z.B,Missernte,Energiekrise.

Die Borse hat in der Regel die Rechtform einer offentlich-
rechtlichen Korperschaft eigener Art. Sie wird als Veranstaltung von
einem Borsentrager errichtet, der fiir die ordnungsgeméfe Abhandlung
und Durchfiihrung sorgt. Solche Borsentrdger sind z.B. Industrie- und
Handelskammer oder Borsenvereine,denen Wirtschaftsunternenmen
angehoren. Durch ein Borsengesetz wird die Organisation der Borse
geregelt. Nur ein ganz enger Personenkreis ist berechtigt, Geschéfte an
der Borse abwickeln. Die groBte Aufmerksamkeit der Offentlichkeit
genieBen die Wertpapierborsen, deren Aktivitat tdglich in Funk und
Fernsehen {ibertragen und in vielen Tageszeitungen dargestellt wird.
Hierbei wird die Entwicklung der Kurse der wichtigsten Wertpapiere
bekanntgemacht.

Worter zum Text:

die Borse,-n bupxa
Die Warenbdorse,-n TOBapHasOupka
die Produktenbdrse,-n OMPKAIOTOPTOBJIE C/XITPOYKTAMH
dieWarenterminborse,-n TOB. OMpIKa MO CJIeJIKaM Ha CPOK
die Effektenborse,-n dbon0BasIOUpKa
die Devisenborse,-n BamtotHas Oupxa
festverzinslich C TBEpABIM IIPOLICHTOM
dieRentenwerte (PL) [{ennbie Oymaru
derLiquidationserlos BBIPYYKA MTPH JTUKBUIAITIH
festsetzen OIPEHEIATh,yCTAaHABINBATH
bergrechtlicheGewerkschaften TOPHOTPOMBIIIICHHASKOM-SI
der Bruchteil,-s,-e JIOJIS1, YaCTh




lauten

TJIaCUTB,BBICTABJISITh CUCT

dasAnteilrecht

MPaBoO HA y4yacTue

der Investment-Fonds

WHBECTULIMOHHBIN(DOHT

das Fondsvermogen,-S akTUBbIPOHTA
einschrinken OrPaHUYMNBATH
der Zertifikat,-s,-e Ceptudukat
notieren KOTHUPOBATh,PETHUCTPUPOBATH
derWaremarkt,-s,-e PBIHOKTOBAPOB

derZahlungsverkehr

MJIATEeXKHBIA 000pOT

aufteilen JCIIATh,Pa3/ICIATh
handeln TOPrOBaTh
der Anteil,-s,-€ 4acTb,N0JIs,KBOTa, [1ai
aufnehmen [Tomygats/6path ccymy
dieAktie,-n aKIAsA

dieDividendenpapiere

IIEHHbIE OyMaru, MPUHOCSIINE T0XO0/T
B BHUJIE€ TUBHUICHIOB

an die Borse bringen BBICTABJISITbHAOUPKE
der Borsenumsatz,-S,-€ OMpPKEeBOHOOOPOT
die Wertpapiere I{enupicOymaru
die Terminborse,-n(DTB) OMPIKACPOYHBIXCJIEIOK
die Computerborse,-n KomMmmbroTepHasOupka

die Option,-en OINIINOH, IMPaBOBBIOOPA
etablieren Y)KPEKIaTh,0CHOBBIBATh
der Aktienhandel TOPTOBJISAKITASIMHI
dasinter-Banken-Informations- MeKOaHKOBCKasTMH(OPMAIIMOHH
System ast
cucTeMa
derStiickzahl,-s,-en 00BbeM MPOAYKIMHU B IMITYyKaX
sichrichtenanAkk o0paImarbcsi K KOMy-1100
das Kauf- und TIPEITOKCHHUSI 1o KyTLIE-
Verkaufangebot,-s,-e IPOJIaXKeE
abfragen 3arpaninBaTh
dieAbwicklung,-en VCIIOJIHEHUE, TUKBUIALNS
erlangen M0JTy4aTh,MPUOOPETATH
dieAnleihe,-n JOJITOCP.3aeM;CCYIa; 00U Ak

derKassenhandel,-s

TOProBJIsi HAJIMYHOCTBIO




derTerminmarkt,-s,-e PBIHOK CPOYHBIX CIIEIIOK

abrechnen OTYUCJIATH, BBIYUTATHICHBIU

6.Beanworten Sie folgende Fragen zum Text:

l)Woraus entwickelte sieh die Borse?

2)Wann entstanden die ersten Borsen in Deutschland?

3)Wozu treffen sich hier die Anbieter und Nachfrager?

4)Welche Borse gibt es? .

5)Worin besteht der Unterschied zwischen derWarenterminbdorse
und Produktenborse?

6) Was beeinflusst den Preis an der Borse?

7)Welche Rechtform hat die Borse in der Regel?

8)Von wem wird die Borse errichtet?

9)Wer kann als Borsentrager auftreten?

10)Welche Borse geniefit die grofte Aufmerksamkeit der
Offentlichkeit?

7.Betiteln Sie den jeden Absatz des Textes.

8.Ergrinzen Sie die Siatze mit Hilfe der unter dem Strich
stehenden Wortverbindungen und iibersetzen Sie sie:

[)Die Borse entwickelte sich

2)Die Borse ist :

3)Hier treffen die Anbieter und Nachfrager
zusammen,um

zu handeln.

4.Die Produktenborsen dienen zum Handel von Waren,
,die sofort geliefert werden sollen.

5)Bei Warenterminborsen werden, die zu
einem spateren Termin erfiillt werden miissen.
6)Der Preis ergibt sich ausschlieflich aus

7)Die Borse hat in der Regel




8)Die Borsentrager sind :
9) wird die Organisation der Borsen geregelt.

durch ein Borsengesetz; Vertrage abgeschlossen; den Forderungen
der Anbieter und Vorstellungen der Nachfrager; aus friitheren Messen
und Markten; Wertpapiere, Waren oder Devisen; ein besonderer Markt;
insbesondere von landwirtschaftlichen Produkten; Industrie- und
Handelskammer oder Borsenvereine; die Rechtform einer offentlich —
rechtlichen Korperschaft

9.Lesen Sie den Text noch einmal und schreiben Sie die Satze
aus,die die Borsenarten charakterisieren.

10.Erklaren Sie russisch

a)welche Faktoren den Preis der Waren beeinflussen und
b)wie die Borse errichtet und geregelt wird.

11.Lesen Sie den Text und beantworten Sie die Frage:

a)Warum das Vertrauen an der Borse wichtig ist?
Und bestatigen Sie das mit dem Satz aus dem Text.

Wer kann handeln?

Nicht jeder darf an der Borse handeln,und nicht jedes Wertpapier
ist automatisch zum Borsenhandel zugelassen.Alle Personen,die sich am
Borsenhandel beteiligen wollen,unterliegen vor ihrer Zulassung einem
strengen Priifungsverfahren, in dem die fachliche Eignung und die
personliche Zuverlassigkeit tberpriift werden.Das ist schon deshalb
wichtig , weil an der Borse die Geschafte durch Zuruf abgeschlossen
werden und jeder an das miindlich geschlossene Geschaft gebunden
IstSomit miissen sich die Marktteilnenmer kennen, das Vertrauen ist
wichtig.Aber auch alle Wertpapiere,die in den Borsenhandel eingefiihrt
werden, unterliegen einer strengen Uberpriifung.



12.Stellen  Sie  die  Erzihlung iiber die Borse
zusammen,gebrauchen Sie dabei die gegebenen Wérter und
Wortverbindungen:

a)Geschichte der Borsenentwicklung

sich entwickeln, friihere Messen und Markte, zu Ende des 17.
Jahrhunderts, ein besonderer Markt, zusammentreffen, die
Nachfrager und Anbieter; Waren, Wertpapiere, Devisen

b)Borsenarten

unterscheiden, zwischen Produkten-

undWarenterminborsen,der Handel von  Produkten, sofort
liefern, Vertrage abschlief3en, Handelsobjekte, Waihrung,
zugelassene Kapitalwertpapiere, Aktien, festverzinsliche Rentenwerte

c)die den Preis beeinflussenden Faktoren

politische Ereignisse, Wahlen, Kriege,
volkswirtschaftlicheVeranderungen,
wirtschaftspolitischeMafnahmen,Einfuhrbeschrankungen,
weltwirtschaftliche Ereignisse, Missernten, Energiekrisen

d)die Rechtform der Borsen

eine  offentlich-rechtliche  Korperschaft, ein  Borsentréager,
Industrie- und Handelskammer, Borsenvereine, durch ein Borsengesetz
regeln, einer strengen Uberpriifung unterliegen

13.Bitte entscheiden Sie nach dem Lesen des Textes,ob die
folgenden Informationen richtig sind:

Die Industrie- und Handelskammer
(N
Deutschland gehort zu den grofiten Exportnationen.Auch im Jahr
1996 wurde im Unfang von 784,3 Milliarden DM exportiert, ein neuer
Rekord. Aussenhandeliiberschuss lag 1996 bei 98,6 Milliarden



DM.Damit ist Deutschland nach den USA das groste Exportland der
Welt.

Das heisstauch , dass die deutschen  Arbeitplitze sehr
exportabhidngig sind. Tatsdchlich hiangt jeder vierte Arbeitsplatz vom
Export ab.

Im ersten Halbjahr 1997 stiegen die Ausfuhren um gut 11% auf
424 Milliarden DM, der Exportiiberschuss um rund 15 Milliarden DM
auf 58 Milliarden DM.

So beeindriickend diese Entwicklungen auch klingen mogen, so
ergibt ein ndheres Hinsehen doch ein differenziertes Bild. So ist die
positive Entwicklung einerseits auf den gestiegenen Dollarkurs, durch
den deutschen Waren im Dollarraum erschwinglicher wurde,
zuriickzufiihren. Dariiberhinaus notierte die deutsche Waihrung
gegeniiber den 18 wichtigsten Industrielandern niedriger als im vorigen
Vorjahr.Auch ist zu sehen , dass zwar der Export floriert, die
Binnenkonjunktur aber nicht mithlt.

Positiv zu bewerten sind aber die stabilen Wirtschaftsbeziehungen
zu den anderen EU-Léndern und die positiven Impulse aus Osteuropa.
Trotzdem verliert Deutschland Marktanteile auf dem Weltmarkt, weil
das Volumen des Welthandels im Zuge der Globalisierung noch
schneller steigt.Davonprofitieren vor allem asiatische Lander.

Um die Stellung eines Landes auf dem Weltmarkt zu messen,
lassen sich die Welthandelstatistik , die Export Perfomance und die
Bedeutung eines Landes als Lieferant fiir andere Lander heranziehen.
Die Welthandelstatistik sagt aus, welchen Anteil ein Land an den
Weltexporten hat. Hier ist leider das Ergebnis wenig erfreulich.
Deutschlands Anteil ist seit 1990 um 2,3 Prozentpunkte auf 9,9 Prozent
1996 gesunken. Obwohl keine der 15 wichtigsten Exportnationen so
grosseEinbussen hinnehmen mussten, belegte Deutschland 1996 immer
noch den zweiten Platz hinter den USA und vor Japan.

Die Export Pefomance bewertet, wie ein Land seine
Exportchancen auf seinen individuellen Absatzmérkten nutzen kann.
Die Position eines Landes verbessert sich also, wenn sich die Ausfuhren
dynamischer entwickeln als die Exportmirkte. Dieser Indikator hat
positives fiir Deutschland zu vermelden. Wéhrend die Exporte um fast
8% stiegen ,wuchsen die Absatzmarkte nur um 7%.



Deutschlands Bedeutung als Lieferant wird ermittelt, indem die
Statistiker berechnen, wieviel Prozent der Emporte eines Landes aus
Deutschland auskommen. Natiirlich ist das Ergebnis zum Teil
Interpretationssache, aber immerhin nannten 15 von 27 untersuchten
Lander Deutschland als wichtigsten Lieferanten.

Richtigfalsch

1.Im Jahr 1996 wurde ein neuer Exportrekord erreicht.

2.Deutschland liegt als Exportnation noch vor den USA.

3.50% der Arbeitsplatze hangen von den Export ab.

4.Die positive Exportbilanz ist aber auch Wechlelkurs-

Schwangungen zuriickzufiihren-

5.Die Binnenkonjunktur weist keine so positive Bilanz auf.

6.Deutschland  verliert im  Moment  Marktanteile  auf
demWeltmarkt.

7.Welthandelsstatistik,ExsportPerfomance und Bedeutung eines
Landes als Lieferant werden herangezogen.

8.Deutschlandweisst keine positive Export Perfomance auf.

14.Fortsetzungdes Textes:

Die Industrie- und Handelskammer

(1)

Da der Export einen hohen Stellenwert in Deutschen hat, gibt es
weltweites Servicenetz leistungsfahiger Partner, die die Interessen
deutscher Unternehmer im Ausland vertreten und damit die
Aussenwirtschaft fordern.

IHK (Industrie’-und Handelskammer)

In der Bundesrepublik Deutschland gibt es 83 Industrie — und
Handelskammern. Jede IHK ist Interessenvertreter der regionalen
Wirtschaft. Die IHK bietet zahlreiche Beratungsdienste zusétzlich zu
den ihr vom Gesetzgeber iibertragenen Aufgaben an.

Diese Serviceleistungen machen die IHKn zu einem Motor des
Aussenhandels.

AHK (Auslandshandelskammer)



In allen wichtigen Léndern der Welt gibt es deutsche
Auslandshandelskammern, Reprasentanzen oder
Delegiertenbiiros.Insgesamt sind das tiber 70 Vertretungen im Ausland.

Aufgebe der Auslandshandelskammern ist es, deutsche Firmen im
Ausland zu beraten und bei ihren Aktivititen zu unterstiitzen.IhrKnow-
How und ihre Kontakte vor Ost sind fiir die Unternechmen oft eine
unentbehrliche Hilfe.

Die AHKn sind ein Teil des Servicenetzes der Industrie- und
Handekskammern. Zu dem sind sie ein wichtiges Element
wirtschaftlicher Selbstverwaltung, indem die Wirtschaft mit Hilfe ihrer
Organisationen selbst Dinge anpackt. Fiir die in vielen Staaten der Welt
staatliche Institutionen , z.B. Botschaften oder Organisationen der
Exportforderung zustindig sind.

15.Lesen Sie und iibersetzen Sie den Text ohne Worterbuch
(30 Min.)

Frankfurt- die viertgrofite Borse der Welt

Nachdem bereits Ende des 18. Jahrhunderts der Handel mit
Anlethen und Schuldverschreibungen in Deutschland popular geworden
war, wurden ab 1820 mit den Aktien der Osterreichischen Nationalbank
ertsmals auch Dividendenpapiere an die Borse gebracht. Lange Zeit
konzentrierte sich das Aktiengeschéft auf die damalige Reichshauptstadt
Berlin.Nach dem zweiten Weltkriegwurde die Frankfurter Borse im
September 1945 als eine der ersten deutschen Borsen
wiedereroffnet.Die Borsenumsitze entwickelten sich steil nach oben.
Anfang der sechziger Jahre wurden jahrlich Wertpapiere m Volumen
von 2 bis 3 Milliarden DM umgesetzt. Heute liegt der jahrliche Umsatz
bei mehr als 3200 Milliarden DM. Damit nimmt die Frankfurter Borse
nicht nur in Deutschland eine Spitzenstellung ein, sonder sie rangiert
nach Tokio, New York und London sogar an vierter Stelle unter den
Weltborsen.

Neben Frankfurt gibt es in Deutschland derzeit sieben weitere
Wertpapierborsen, und zwar in Berlin,Bremen, Diisseldorf, Hamburg,



Hannover, Miinchen und Stuttgart. Daneben hat sich die ,Deutsche
Terminborse‘ (DTB) als reine Computerborse etabliert.

16.Lesen Sie den Text und erfiillen Sie folgende Aufgaben
Weitere Borsen

1.Es gibt nicht nur Aktien- und Terminbdrsen,vielmehr kennt man
noch eine Veilzahl weiterer Borsenarten, etwa Versicherung- und
Frachtenborsen zum Handel mit Versicherung- und Frachtvermogen.
Besonders grosse Bedeutung haben aber die Devisenborsnerlangt.Hier
werden  weltweit die sogenannten  konvertiblen Wahrungen'
gehandelt,also z.B. die Deutsche Mark, der amerikanische Dollar oder
das britische Pfund. Thre Urspriinge haben Devisenborsen im Handel.
Hat ein deutsches Indusrieunternenmen in den USA eine Maschine
bestellt, muss es diese in US-Dollar bezahlen. Dieses Geld besorgt es
durch Vermittlung eines Kreditinstituts — iiber die Devisenborse. Als
Kaufer fiir die deutsche Mark ist beispielsweise ein amerikanischer
Geldangeber denkbar, der in Deutschland Anleihen kaufen mdochte.

2. An der Devisenborse gibt es im iibrigen den Kassenhandelund
den Terminmarkt. Wahrend im ersten Fall alle Geschifte gleich
abgerechnet werden , werden Transaktionen am Terminmarkt meist erst
nach drei, sechs oder neun Monaten erfullt. Das hat Vorteile fuir
Unternehmen, die beispielsweise den Dollar erst in einigen Monaten
benotigen, sich aber heute bereits den Kurs sichern wollen.Daneben
spielt im Devisenhandel die Spekulation eine bedeutende Rolle. Mehr
als 90% des gesamten Unsatzes werden von Grossanlegern und
Kreditinstituten bestimmt, die schon geringe Schwankungen der Kurse
zu Kaufen und Verkdufen nutzen.Auch an der Deviseborse gilt:
Angebot und Nachfrage bestimmen den Preis.

3.Schliesslich sind auch noch die Warenborsen zu nennen, an
denen die verschiedensten Rohstoffe und Produkte gehandelt werden —
angefragen von Gold und Silber bis hin zu Orangensaft, Soja,
Schweinebduchen oder Baumwolle. Auch hier gibt es neben dem
Kassamarkt einen Terminmarkt; an dem etwa ein Landwirt eine



Produkte bereits vor der Ernte zu einem festgelegten Preis auf Termin
verkaufen kann.

1.In welchem Absatz finden Sie die Antwort auf folgende
Bestatigung :

a)oco00 OoJsbIIOE 3HAYCHUE TMPUOOPENM B TMOCIEIHEE BpEMs
BaJIFOTHBIE OUPKBI

1), 2), 3)

0) 3mech TakKe HMMEET MECTO PBIHOK CJCJIOK Ha CpOK, TJIe
POM3BOIUTETH MOKET MPOJIATh MPOAYKTHI €IIe A0 YPOXKasIO

1), 2), 3)

B) Ha BamioTHBIX OHp)KaX IPOHMCXOIUT TOPTOBJISI BAITIOTOM Ha
CPOKIO

1), 2),3)

2. Welche Aussage entspricht dem Inhalt des zweiten
Absatzes:

a)Es sind noch die Warenborse zu nennen, an denen die
verschiedensten Rohstoffe und Produkte gehandelt werden.

b) Das hat Vorteile fiir Unternehmer, die den Dollar erst in einigen
Monaten benétigen, sich aber heute bereits den Kurs sichern wollen.

c) Hier werden die sogenannten *° konvertiblen'> Wihrungen
gehandelt.

d) Diese Geld besorgt es sich — durch Vermittlung eines
Kreditinstitutes — {iber die Devisenborse.

3. Worin besteht der Unterschied zwischen dem Kassenhandel
und dem Terminmarkt an der Devisenborse?



Penen3us
HA METOAMYeCKHUEe YKA3AHUSA 110 HEMELKOMY SI3bIKY JJIs
CTYeHTOB 1 Kypca 3KOHOMHYECKHUX CIeIHATIBLHOCTEeN
HaymoBou M.U.

Metonnueckue ykazaHusi 10 5JKOHOMHUYECKOM TeMaTUKe JIJIsl CTYIEHTOB 1-To
Kypca COCTaBJIEHbI B COOTBETCTBUU C MPOrPAMMON M MPEACTABISAIOT COOOM ITMKI
y4eOHBIX 3aHITHI BO 2-M U 3-€M ceMecTpax.

Lenp MeTOAMYECKUX yKa3aHUM - oOecrneunTh Y4eOHBIH MpoOIECC
COOTBETCTBYIOIIMM  MaTepuajgoM g  BBIPAa0OTKM  IPELYCMOTPEHHOTO
OporpaMMoi MUHUMYMa 3HaHWM, YMEHUNA ¥ HABBIKOB 10 YTEHUIO SKOHOMUYECKOU
JUTEPATypbl HA HEMELIKOM SI3bIKE.

Kaxxnoe 3aHaTHE BKJIIOYA€T OCHOBHOM U JOTOJHUTENIbHBIE TEKCTHI,
00BbeIMHEHHBIE 0011Iel TEMATUKON, OOIIMMU JIEKCUYECKUMHU U TPAMMaTHYECKUMU
ABJICHUSIMH, TECTOBBIMU 3aJlaHUsIMHU. Bce TeKCThl CHaOKEHbI MPEATEKCTOBBIMU U
MOCJIETEKCTOBBIMU ~ YIIPAXKHEHUAMH, TEPMHUHOJOTHMEH 10 JaHHOW TeMaTuKe,
TECTOBBIMU 33/IaHUSIMHU.

[IpentekcToBble  yNpaKHEHUS, BBINOJHSIEMbIE B  ayJUTOPUU  TOJ
PYKOBOJICTBOM TIpEnoJiaBaTesisi Iepe MEPBUYHBIM 3HAKOMCTBOM C TEKCTOM,
HamnpaBIeHbl HAa YCBOEGHHWE MaTepuaja, OOECHEeUMBAIOLIEr0 CHATHE JIEKCHKO-
rpaMMaTH4ecKuX TpyAaHocTed Tekcrta. lllupokuii nuana3zoH ynpakHEHUH,
IPEJCTABICHHBI B METOJIMYECKUX YKa3aHUSAX, MPENOCTABIAET IPENOAABATEIIO
OosblIne BO3MOXKHOCTH OTOOpa 3aJaHUil pa3iMYHON CTENEHH TPYAHOCTH IS
paboThl B rpynmax ¢ Y4eTOM YpOBHS HOJATOTOBKH CTYJIEHTOB IO HEMELUKOMY
A3BIKY.

[Tocne BbIMOMHEHUS YIPaKHEHUH MPOBOJUTCS MEPBUYHOE YTEHUE TEKCTA C
LIeJIbI0 OTPAOOTKU TEXHUKH YTEHMSI U 3HAKOMCTBA C COJAEPKAaHUEM TEKCTa. 3aTeM
TEKCT 3aJaeTcsi Ha JOM JUIsl YTE€HUs ¢ oOumuM oxBaToM cojepxkanus. [lpu
INpOBEpKE MMOHMMAHMS COJEP)KAHUS TEKCTa PEKOMEHAYETCS HCIOJIb30BaHUE
IEepEeBO/ia U CUCTEMbI MOCIETECTOBBIX 3aJ]aHUi, BBIIOJHAEMBIX KaK JOMa TaKk U B
ayIuTOpUH.B KOMIUIEKCE MOCIETEKCTOBBIX YIPAXKHEHUN MpeaycMaTpUBAOTCS
CHelUalbHble YIPAXHEHUS Ha pa3BUTUE HABBIKOB YCTHOW peuun. Pas3Burtne
HABBIKOB PAa3JINYHBIX BUJIOB UTEHHS M HABBIKOB YCTHOW pEYM IPOJOJIKAETCS U
COBEpPIICHCTBYETCS BO BpeMsl pabOThI C JOTIOJIHUTEIBHBIMU TEKCTaMH.

Meronnueckne peKOMEHJAlUN PEKOMEHAYIOTCS K U3/1aHHUIO.

K.c.H., qoueHT JleBuna JI.B.



